

# NIEDERSCHRIFT

über die Sitzung der **Gemeindevertretung Goldebek** am Dienstag, dem 08.12.2015, 20:00 Uhr, in Goldebek, "**Goldebeker Dörpshuus**", **Am Brodersberg 16**

Beginn: 20:00 Uhr

Ende: 22:40 Uhr

## **Anwesend:**

### **Bürgermeister**

Peter Jessen

### **Gemeindevertreterin**

Svenja Friedrichsen

### **Gemeindevertreter**

Alf Behncke  
Björn Brüne  
Holger Hansen  
Matthias Hansen  
Hauke Jensen  
Tom Laffrenzen  
Karl Hermann Schmidt

### **Protokollführerin**

Sinje Cosmos

### **Zuhörer:**

4

Die Tagesordnung gliedert sich nunmehr wie folgt:

## **I. Öffentlicher Teil**

- 1 Eröffnung und Begrüßung
- 2 Einwohnerfragestunde
- 3 Genehmigung der Niederschrift vom 05.11.2015
- 4 Beratung und Beschlussfassung über die II. Nachtragssatzung über die Erhebung von Abgaben für die zentrale Abwasserbeseitigung der Gemeinde Goldebek  
Vorlage: 037/054/2015
- 5 Beratung und Beschlussfassung zur Haushaltssatzung 2016
- 6 Beratung und Beschlussfassung über den möglichen Abschluss einer Feuerwehrunfallversicherung
- 7 Beratung und Beschlussfassung über die Ausstattung im Dörpshuus
- 8 Bericht des Bürgermeisters
- 9 Bericht der Ausschussvorsitzenden
- 10 Anträge
- 11 Verschiedenes

**Der nachfolgende Tagesordnungspunkt wird nach Maßgabe der Beschlussfassung durch die Gemeindevertretung voraussichtlich nicht öffentlich beraten:**

**Sitzungsverlauf:**

**Zu Punkt 1 der TO:**  
(Eröffnung und Begrüßung)

Bürgermeister Peter Jessen eröffnet die heutige Sitzung und begrüßt alle Anwesenden, insbesondere die erschienenen Zuhörer, recht herzlich. Es werden keine Einwände gegen die Form und Frist der Einladung erhoben; die Beschlussfähigkeit der GV ist gegeben. Sinje Cosmos vom Amt Mittleres Nordfriesland wird zur Protokollführerin bestellt.

**Zu Punkt 2 der TO:**  
(Einwohnerfragestunde)

Eine Einwohnerin erkundigt sich nach einem nicht aktiv genutzten Eckgrundstück in der Gemeinde, welches zunehmend verwildert. Das Grundstück ist an eine nicht mehr ortsansässige Dame verpachtet. Die Pächterin soll gefragt werden, ob weiterhin Interesse an dem Grundstück besteht. Wenn nicht, soll diese in Verbindung mit der interessierten Einwohnerin treten.

Ein Einwohner macht darauf aufmerksam, dass die Gemeinde Goldebek regelmäßig nicht mit Artikeln im Amtsblatt Dit und Dat vertreten ist. Bürgermeister Jessen weist darauf hin, dass jeder Einwohner Artikel verfassen oder mit Ideen an die GV herantreten kann. In Zukunft soll auf einen ausführlicheren Auftritt im Amtsblatt geachtet werden.

Es wird ein Lob für den regelmäßig erscheinenden Newsletter ausgesprochen.

**Zu Punkt 3 der TO:**  
(Genehmigung der Niederschrift vom 05.11.2015)

Die Niederschrift vom 05.11.2015 liegt allen Mitgliedern der GV in Kopie vor. Es werden keine Änderungswünsche geäußert und die vorliegende Niederschrift somit beschlossen.

Ja 7 Nein 0 Enthaltung 2

**Zu Punkt 4 der TO:**

(Beratung und Beschlussfassung über die II. Nachtragssatzung über die Erhebung von Abgaben für die zentrale Abwasserbeseitigung der Gemeinde Goldebek  
Vorlage: 037/054/2015)

**Begründung:**

Die Gemeinde Goldebek betreibt die unschädliche Beseitigung des Abwassers als öffentliche Einrichtung. Hierfür sind für die Hauskläranlagen 5 Nachklärteiche mit dem öffentlichen Kanalnetz in Goldebek vorhanden.

Aufgrund vorliegender Daten ist davon auszugehen, dass diese 5 Nachklärteiche in naher Zukunft intensiver gepflegt und auch entschlammt werden müssen. Genaue Kosten liegen noch nicht vor. Es ist aber davon auszugehen, dass die vorhandenen Rücklagen (Gebührenausschlagsrücklage und Entschlammungsrücklage) für die Pflege und Entschlammung eines max. zweier Teiche ausreicht.

Um ausreichende Rücklagen zu bilden, beschließt die Gemeindevertretung Goldebek die Abwassergebühr zum 01.01.2016 auf 0,60€/m<sup>3</sup> zu erhöhen.

**Beschluss:**

Die Gemeindevertretung Goldebek beschließt die II. Nachtragssatzung über die Erhebung von Abgaben für die zentrale Abwasserbeseitigung der Gemeinde Goldebek (Beitrag- und Gebührensatzung). Die Satzung tritt zum 01.01.2016 in Kraft.

Ja 7 Nein 0 Enthaltung 2

**Zu Punkt 5 der TO:**

(Beratung und Beschlussfassung zur Haushaltssatzung 2016)

Der Finanzausschussvorsitzende Matthias Hansen stellt der GV kurz die entscheidenden Punkte der Haushaltsplanung 2016 vor. Die Haushaltssatzung für das Jahr 2016 wird daraufhin einstimmig beschlossen.

Ja 9 Nein 0 Enthaltung 0

**Zu Punkt 6 der TO:**

(Beratung und Beschlussfassung über den möglichen Abschluss einer Feuerwehrunfallversicherung)

Es wird über eine Zusatzversicherung zur Feuerwehrunfallkasse nachgedacht. Es liegen Angebote von der HFUK Nord und dem Gemeindeunfallversicherungsverbandes vor. Das zweite Angebot ist deutlich günstiger. Da die FF durch die Feuerwehrunfallkasse bereits sehr gut versichert ist, ist man sich nicht schlüssig, ob überhaupt eine Zusatzversicherung notwendig ist. Die Entscheidung über den möglichen Abschluss wird somit vertagt.

Ja 7 Nein 2 Enthaltung 0

**Zu Punkt 7 der TO:**

(Beratung und Beschlussfassung über die Ausstattung im Dörpshuus)

Das Dörpshuus benötigt eine neue Geschirrgrundausrüstung. Es liegen 2 Angebote vor (siehe Anlage). Preislich bestehen keine großen Unterschiede. Da sich die GV nicht als Experte in diesem Bereich sieht, wird nur eine grundsätzliche Zustimmung zur Beschaffung beschlossen und die Entscheidung, welches Angebot gewählt wird, freigestellt.

Ja 8 Nein 0 Enthaltung 1

**Zu Punkt 8 der TO:**

(Bericht des Bürgermeisters)

- Termin Bürgermeisterrunde am 18.11.2015/ Amtsausschuss am 07.12.2015

- es wurde im Rahmen des Amtsausschusses darüber diskutiert, ob das Amtsblatt Dit und Dat in größeren Abständen erscheinen soll. Wenn das so passiert, ist jedoch die Finanzierung durch Werbeeinnahmen in Gefahr. Zu diesem Thema werden noch Gespräche geführt.

-Die Breitbandnetzgesellschaft beginnt 2016 mit der Vermarktung in der Gemeinde Goldebek.

-Bürgermeister Jessen hat an der Mitgliederversammlung der Jugendfeuerwehr Lütjenholm teilgenommen.

-Frau Wiebke Kaphengst, Lehrerin der Lüttschool, sieht das Kinderfest 2016 in Gefahr und bittet um ein Gespräch.

## **Zu Punkt 9 der TO:**

(Bericht der Ausschussvorsitzenden)

### **Kindergartenausschuss:**

-der Kindergarten betreut derzeit 56 Kinder, darunter 1 Flüchtlingskind. Bis April steigt die Anzahl der zu betreuenden Kinder auf 62.

-im Jahr 2016 steigen die Finanzierungskosten für die Gemeinden und auch für die Eltern

### **Bau- und Wegeausschuss:**

-im neuen Jahr müssen erneut an vielen Straßen der Gemeinde die Banketten gemäht und Büsche zurückgeschnitten werden. Im letzten Jahr hat die Firma Hans Martin Hansen die Arbeiten zur vollen Zufriedenheit erledigt, sodass beschlossen wird, diese Firma erneut zu beauftragen.

Ja: 9 Nein: 0 Enthaltungen: 0

-in einigen Straßen der Gemeinde platzen Baumwurzeln durch die Asphaltdecke. Dieses Problem soll im Frühjahr angefasst werden.

-im Schosterweg in Höhe des Grundstücks von Arne Hansen ist der Gulli abgesackt. Rein rechtlich liegt die Verantwortung für die Instandsetzung beim Grundstückseigentümer, die GV entscheidet sich aber dafür den Vorschlag zu unterbreiten, sich die Kosten zu teilen (50:50).

Ja: 7 Nein: 0 Enthaltungen: 2

-auf dem Grundstück am Ende des Süderhuuser Straße steht eine marode Brücke, die nicht mehr voll tragfähig ist. Die Eigentumsfrage kann nicht mehr abschließend geklärt werden. Ein Herr Jonny Petersen könnte in dem Zusammenhang Hintergrundwissen haben und soll kontaktiert werden. Die Entscheidung zum weiteren Vorgehen wird somit vertagt.

Ja: 9 Nein: 0 Enthaltungen: 0

### **Kulturausschuss:**

-am 11.12. findet ein gemütliches Zusammenkommen im Rahmen des lebendigen Adventskalenders bei Gemeindevertreter Hauke Jensen statt.

Gemeindevertreterin Svenja Friedrichsen muss die Sitzung aus persönlichen Gründen nach diesem TO verlassen.

## **Zu Punkt 10 der TO:**

(Anträge)

-Bürgermeister Jessen stellt den Antrag, folgendes Inventar für das Dörpshuus beschaffen zu dürfen:

- Kaffeemaschine
- Kaffeepender
- Kühlzelle
- Gerätewasserhahn

Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt.

-der Gemeindeführer Björn Brüne stellt einen Bedarfsantrag der FF Goldebek für das Jahr 2016.

Benötigt wird:

**1x Halligen Tool (Multifunktions Brechwerkzeug) 250,00€**  
dem Antrag wird zugestimmt.

Ja: 6 Nein: 1 Enthaltungen: 1

**1x Ausbildung ERSTE HILFE Auffrischung (Alle Kameraden) 30,00€**  
dem Antrag wird zugestimmt.

Ja:7 Nein: 0 Enthaltungen: 1

**Neue Stiefel für alle Atemschutzgeräteträger (9 Pers.) 630€**  
dem Antrag wird zugestimmt.

Ja: 7 Nein: 0 Enthaltungen: 1

<b>Zu Punkt 11 der TO:</b> (Verschiedenes)
---

-es soll sich im neuen Jahr nochmal darüber beraten werden, ob ein Überweg in der Kreuzung zwischen den Straßen Schosterweg und Osterfeld möglich ist oder ob es eventuell eine andere Lösung gibt.

-es wird sich gewünscht, die Straße Kolonie zur 70-Zone erklären zu lassen.

Bürgermeister Jessen schließt den öffentlichen Teil der heutigen Sitzung um 22:03 Uhr.

Der Bürgermeister	Die Protokollführerin